

# 约基奇：在成为全民偶像的

在篮球世界里，既有飞天遁地的扣篮猛将，也有百步穿杨的外线投手，更有专注于防守和篮板的蓝领工人……与他们相比，约基奇像一个另类：2.13米的身高搭配129公斤的体重，五大三粗的汉子却有着恣意变换的脚步和穿针引线的传球。他面对场上复杂局面时的举重若轻和轻松写意，更是全球少有。

看这名塞尔维亚选手打球，甚至有种拆解复杂数学题的快感，一招一式令观者赏心悦目。

昨天NBA总决赛第一场，约基奇轻描淡写间拿到27分10个篮板和14次助攻的“三双”数据，帮助掘金以104:93获胜。外界都在预测，掘金很有可能拿到总冠军奖杯。

不管事实是不是这样，约基奇这个塞尔维亚大个子，已在成为全民偶像的路上一路狂奔。

■新快报记者 高京



■6月1日，NBA总决赛首场，掘金队球员尼古拉·约基奇（左）在比赛中与队友贾马尔·穆雷庆祝。新华社发

## 成长

### 两位哥哥全方位助力

1995年的2月，约基奇出生于塞尔维亚松博尔，他在家中排行老三，有两个哥哥。

当年约基奇在与热火球员莫里斯的冲突，他的两位哥哥因在社交媒体介入纷争而被全世界所熟知，这些是后话。

在成长的过程中，篮球就是约基奇兄弟三人最好的伙伴。大哥斯特拉希尼亞曾在塞尔维亚职业联赛效力，二哥内马尼亞是2003年NBA榜眼秀达科·米利西奇的好友，也曾在美利打球。

在两位哥哥的熏陶下，约基奇在17岁时身高就达到了2.13米，那一年他和塞尔维亚球队梅加勒克斯签下了第一份职业合同。

不过由于糟糕的饮食习惯，约基奇在当时的体重甚至超过145公斤。但这不影响他首个赛季在亚德里海联盟场均拿下11.4分6.4个篮板和2.5次助攻。

首个赛季过后，两位哥哥

前，他是掘进队的总经理。为了引进这名球员，立陶宛球星对约基奇的家庭做了详细的了解。在他看来，约基奇未来应该能够达到迪瓦茨、萨博尼斯这样的高度。

事实上，卡萨尼瓦斯的慧眼让掘金队捡到了宝贝。2014年，掘进队在第2轮第11顺位（总顺位第41位）摘得约基奇。第二年，这名塞尔维亚球员正式登陆NBA。

## 赴美

### 将传球演绎到极致艺术

约基奇加盟掘金后，马上就展现了自已的天赋。2015-2016赛季，约基奇代表掘金出战80场常规赛，场均拿到10分7个篮板和2.4次助攻。这对一个二轮秀来说，已是非常不容易。要知道在这个赛季，他场均只打了20分钟。

“每次训练都要全力以赴，不能有一丝偷懒的想法，这就是我学到的东西。同样，还需要乐观看待这一切。”约基奇说。

随后的日子，约基奇几乎每天都在进步，很快成为队伍的核心。

2018年夏天，约基奇与掘金签订了一份5年1.48亿美元（约合7亿元人民币）的合同。2019年，约基奇首次入选NBA全明星阵容。

在那个赛季，约基奇曾对媒体这样说：“我能成为丹佛的蒂姆·邓肯，只要你觉得这挺有趣，这就会成为现实。”

事实上，约基奇的成长还是超乎外界的预料。2020-2021赛季和2021-2022赛季，塞尔维亚均斩获常规赛MVP。本赛季，约基奇更是荣膺西部决赛MVP，即便是远距离投射也难不倒他，“三双”对他来说好像是家常便饭。

“即便你倾尽全力，打出了你所认为最到位的防守。约基奇依然可以把球放到脑袋后面，在15米外的地方命中投篮，我印象里他在这轮系列赛中投进了很多

这样的进球。”作为掘金队在西部决赛的对手，詹姆斯这样说道。

要说最具特点，还是约基奇一手炉火纯青的传球技术，约基奇对传球的控制程度，只能用精妙来形容。拥有身高优势的他，总是能将球传到对手出其不意的位置，并让队友舒舒服服接球得分。球迷们都在感叹，这个看起来甚至有点笨拙的球员，居然可以在场上“绣花”。

的确，约基奇的手指、手腕、躯干、肩膀甚至夸张到中枢神经，都刻着传球的基因。与约基奇做队友，是极为幸福的事情。

“在篮球世界，传球是最被人低估的，出色的传球手能够带动出色的投手，一次精准而又巧妙的传球过后，射手只需完成出手动作就可以了。”约基奇曾这样评价传球的魔力。

回看掘金队在今年季后赛的三轮系列赛，约基奇场均得分和助攻分别排在联盟第五位和第二位。四场西部决赛，约基奇场均贡献27.8分、14.5个篮板、11.8次助攻、1.8次抢断和1.8次封盖。成为继基德、“魔术师”、张伯伦之后第四位在分区决赛中完成场均“三双”的球员。作为掘金队的“大脑”，他在场上几乎无所不能。

“约基奇可以让一切看起来非常简单，他能在球场上的每个地方看见你，通过一个眼神，帮助你打出正确的回合。在篮球领域，约基奇是一位真正的大师。”掘金队球员戈登这样说。

## 掘金

### 大步冲向总冠军

在遥远的1975-1976赛季，丹佛掘金曾进入ABA联盟的总决赛，但球队最终不敌朱利叶斯·欧文领军的篮网，屈居亚军。1976年6月，掘金与马刺、篮网、步行者一同进入NBA。

相比其他三支球队，掘金的发展比较崎岖。资深球迷对这支队伍的印象，是停留在卡梅隆·安东尼带队在季后赛挣扎的时候。甚至在十年前，掘金连季后赛都进不去。

但自从约基奇加盟后，掘金开始慢慢改变。2018-2019赛季，球队在常规赛拿到了54场胜利。2019-2020赛季，掘金更是晋级西部决赛。

本赛季，掘金在常规赛战绩为53胜29负，排名西部榜首。到了季后赛，球队连续在系列赛中击败森林狼、太阳和湖人，时隔46年再次品尝到决赛的滋味。丹佛的高地上，终于迎来了篮球的巅峰对决。

总决赛前，若从两队近几年的交锋记录来分析，掘金队优势太明显了：双方近3个赛季6次交手，掘金保持全胜。两队单场最大的分差一度达到27分。

不过，由于掘金队早早锁定了总决赛门票，球队获得了差不多9天的休息时间。外界都在担心球队长时间不打比赛，会失去原有的节奏。对此约基奇给出了否定的答案：“老实说我迫不及待总决赛早点开始，很多人都在说一些夸大其词的话，但当比赛开打后，我觉得非常舒服。”

昨天的第一场，掘金队打出了极具统治力的表现，全场球队的领先优势一度达到24分。约基奇出战40分钟，全场12投8中，拿到27分14次助攻和10个篮板。成为2002年基德之后，第二位可以在NBA总决赛首秀就拿到“三双”的球员。

要知道，这已是本赛季季后赛的第九次“三双”，继续刷新着由他保持的NBA历史单年季后赛“三双”纪录。

现如今，外界都在预测掘金将会在几场内结束比赛，对此主帅迈克·马龙说：“首场球员们打得很漂亮，我告诉他们不给对手任何机会，我们必须尽快结束这个系列赛的对决。”



开启了对约基奇的特训，在两人的帮助下，约基奇进步飞快。

除了两位家人，立陶宛人卡萨尼瓦斯也是约基奇的伯乐。在约基奇进入联盟